

Vecernik

»JUTRA«

Leto V. (XII.), šte. 193

Maribor, četrtek 27. avgusta 1931

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri

Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409

Velja mesečno, prejemnik v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglaš po tarifu

Oglaš sprejema tudi oglašni oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Ponesrečena vstaja v Lizboni

KRVAVI POULIČNI BOJI MED UPORNIKI IN VLADNIMI ČETAMI — OBSEDO STANJE V LIZBONI.

LIZBONA, 27. avgusta. Davi ob 7. so se pojavili pred vojašnico tretjega pešpolka in polka trdnjavske artiljerije do zob oboroženi oddelki upornikov, ki so udarili v vojašnico, razorožili tamkaj nahajajoče se oficirje ter pozvali čete, da se jim pridružijo, kar se je tudi zgodilo. Na ta način ojačeni so odšli pred vojašnici republikanske garde in drugega pešpolka. Ker so bili vsi telefonski vodi uničeni, sprva v mestnem okolju sploh nihče ni vedel, kaj se pravzaprav godi. Končno pa se je policiji vendarle posrečilo, da je alarmirala vse bližnje garnizije. Več polkov in letalskih eskadrilj je krenilo nato proti glavnemu mestu. Uporniki so se med tem zaharjkadirali in je prišlo končno do srditih pouličnih bojov.

Toda žele potem, ko so stopili v akcijo topovi in strojnice, se je posrečilo omajati vrste upornikov in je končno popolnoma razpršiti. Posebno porazno je vplivala nanje vest, da je bil njihov vodja, polkovnik Antunez, ujet.

Ob štirih popoldne so kapitulirali zadnji uporniki. Vsi voditelji so bili ujeti, množica razgnana. Zvečer je vladal v mestu zopet popoln mir. Lizbona je podobna vojaškemu taborišču. Pri uličnih bojih je padlo 10 mož, 50 jih je bilo težko, nad 100 pa lahko ranjenih. Odkar je bil 1. 1910 izgnan kralj Manuel, je bila to sedaj že 23. revolucija na Portugalskem. Vlada je proglašila nad mestom obsedno stanje.

Strelji v mehiški zbornici

MEHIKO, 27. aprila. V zbornici je prišlo v torek zvečer med razpravo o obdobjih proti guvernerju države Jalisco do silnih izgrediv. Sredi največjega razburjenja so pričeli poslanci streljati in je bilo oddanih skupno nad 60 strelcev. En poslanec je obležal mrtve, 1 je bil težko, 3 pa so bili lahko ranjeni.

Morilka svojih mož

BUDIMPEŠTA, 27. julija. Debrecinsko orožništvo je prišlo na sled novemu umoru z zastrupitvijo. Proti 50letni kmetici Virag iz neke vasi v okolici je bila odrejena preiskava, ker je muno osumljena, da je pred 12. leti svojega prvega moža umorila z arzenikom. Nepričakovana smrt njenega moža je vzbujala že takrat veliko pozornost, vendar pa je sodni zdravnik ugotovil, da je nastopila smrt, ker se je bolniku zmešalo črevesje. Pred kratkim je umrl tudi drugi mož kmetice in baje izvršil samomor. Ker se je vnovič pojavil sum, so izkopali truplo prvega moža in res našli v grobu veliko množino arzenika. Sodni izvedenci so mnenja, da je to strup, ki je bil poprej v telesu mrtveca. Na podlagi obdukcije je bila nato kmetica aretirana in izkopali bodo sedaj še truplo njenega drugega moža, da ugotove pravi vzrok njegove nepričakovane smrti.

Pametni vinogradniki.

Iz Novega Sada javljajo, da so vojvodinski vinogradniki z ozirom na vinsko krizo storili vse, da to krizo omilijo. Novih vinskih nasadov ni skoro nikjer, stare degenerirane vinograde so izkročili. Glavno pa je, da so se tamošnji vinogradniki odločili, da ne bodo čakali na kupce vina, ampak so na veliko razvil trgovino z grozdem. Tekom zadnjih dni je šlo z novosadskega kolodvora dnevno po 14 do 24 vagonov (po 5000 kg) na Češkoslovaško po ceni 2 Din za kilogram. Kedaj se bodo naši vinogradniki odločili, da bodo zalagali z grozdem vsaj domači trg in izpodrinili italijansko grozde, ako že res naše grozde ni za izvoz?

Nepoznana mutasta ženska,

kakih 30 do 35 let stara, male postave, slabo oblečena, se je včeraj zvečer pojavila na mariborskih ulicah. Okrog 23. so jo našli na dvorišču neke hiše v Štrošmayerjevi ulici. Njena identiteta se ni dala ugotoviti.

Tatvine.

Posestnici Mariji Jenuš od Sv. Petra je neznan storilec včeraj na ulici neopazeno izmaknil denarnico s 500 Din, pekovski pomočniku Ivanu N. pa iz pekarnice na Glavnem trgu zlat poročni prstan, vreden 250 Din.

Čitajte

»VECERNIK«

Pri želodčnih težkočah, izgubljenem teku, zagatenju, napetosti, zgagi, vzpehavanju, tesnobi, bolečinah v čelu, nagnjenju k bljuvanju učinite 1—2 čaši naravne »Franz Josefove« vode temeljito iztrebljenje prebavil. Mnenja bolnišnice izpričujejo, da temeljeje »Franz Josefova« grenčica radi tudi oni, ki morajo dolgo polegati v postelji in jim zelo prija voda. »Franz Josefova« voda se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

Šahovski turnir na Bledu

DANES SE IGRA ČETIRTO KOLO. — NAPETA BORBA MED SVETOVNIM PRVAKOM ALJEHINOM IN NAŠIM VELEMOJSTROM DR. VIDMARJEM.

Tretje kolo velikega šahovskega turnirja na Bledu je prineslo samo eno zmago, sicer pa so končale vse ostale partije remis. Bil je torej nekak dan sprave, čeprav ne prostovoljno.

Največje zanimanje je vladalo za srdito borbo med svetovnim prvakom dr. Aljehinom in našim mojstrom prof. Astalošem iz Sarajeva. Svetovni prvak je zašel vsled omalovaževanja svojega nasprotnika že v tako kritičen položaj, da je bila po splošni sodbi partija zanj že izgubljena. Proti pričakovanju pa je Astaloš kasneje igral prebojazljivo in je partija končala remis.

Amerikanec Kashdan je bil v boju s Collejem v podobnem položaju, samo da mu je bila sreča še mileša. V znatno boljši poziciji je napravil Colle pozneje več, pogrešk in je partijo celo izgubil.

Partije dr. Vidmar—Maroczy, Pirc—Flohr, dr. Tartakower—Kostič, Niemcovič—Bogoljubov in Stoltz—Spielmann so končale remis.

Pogajanja med Avstrijo in Vatikanom za konkordat

DUNAJ, 27. aprila. Med Avstrijo in Vatikanom se vrše sedaj pogajanja. Kakor se poroča, zahtevajo vatiškanski krogi, da se avstrijska vlada odpove pravici soddločevanja pri imenovanju škofov, dalje uvedbo obligatorne verskega pouka po duhovnikih na vseh srednjih šolah ter obligatorno udeležbo študirajoče mladine pri vseh javnih cerkvenih opravilih katoliške cerkve. Vatikan zahteva tudi ustanovitev strogo dogmatično vezane rimsko-katoliške univerze s pravico javno-

Stanje po III. kolu: Aljehin 2 in pol, dr. Vidmar, Spielmann in Kashdan 2, prof. Astaloš, Bogoljubov, Kostič, Niemcovič, Pirc in Maroczy 1 in pol, Flohr, Stoltz in dr. Tartakower 1, Colle pol točke.

BLED, 27. avgusta. Danes se je pričelo četrto kolo. Okrog poldne ste končali partiji Spielmann—Flohr ter Kashdan—Niemcovič remis. Vse ostale partije pa so še odprte.

Vasja Pirc je v boljši poziciji kakor njegov nasprotnik Bogoljubov.

Najbolj zanimivo pa se razvija bitka med dr. Vidmarjem in svetovnim prvakom dr. Aljehinom. Borba je silno napeta in sta bila nasprotnika opoldne še enako močna.

Tartakower bo najbrže Stoltza potokel.

Zanimanje za turnir vedno bolj narašča. Po deževnih dneh je danes posijalo zopet sonce in je prišlo na Bled mnoge novih gostov. Turnirska dvorana je ves dan nabito polna.

sti v Soinogradu, ki bi jo morala vzdrževati država.

Glavno vlogo v teh načrtih igra po informacijah svobodnemiselnega časopisja bivši zvezni kancelar dr. Seipel. V velenemskih, demokratičnih in socijalističnih krogih so izzvali ti načrti velikansko ogorčenje. Splošno smatrajo to za novo akcijo krščanskih socialcev, ki si hočejo s pomočjo konkordata in njegovih reakcionarnih določb zasigurati vodstvo v državi Stvar pride seveda še pred parlament in je upati, da se bodo načrti krščanskih socialcev izjalovili.

da v zvezi s praktično in realno politiko njegovih francoskih zaveznikov ustvarja nove temelje v evropski politiki. Zakaj nedvomno je, da pomeni francosko-ruska v zvezi s poljsko-rusko pogodbo o nenapadanju velevažen činitelj v bodočem razvoju evropskega političnega življenja. Stojimo na prekretnici, ki ho inavgurirala novo dobo, dobo, v kateri bo — pa bodisi tudi sovjetska — Rusija začel-

la v zvezi s Poljsko in Francijo igrati važnejšo vlogo v evropskem političnem koncertu. Čim bolj bo Rusija vezana z zapadnimi evropskimi državami po raznih pogodbah, tembolj bo morala opuščati svoje boljševiško-revolucijske načrte, in tembolj se bo pričela približevati praktični slovanski politiki. Seveda bo pa tudi potrebno, da bota Poljski sledili še Češkoslovaška in naša država.

Na prekretnici evropske politike

Vesti, katere smo pred dnevi beležili, da se pripravljata pogodba o nenapadanju med Francijo in sovjeti na eni ter med Poljsko in sovjeti na drugi strani, dobivajo konkretne oblike. Francosko zunanje ministrstvo je te dni izdalo komunikacije, iz katerega izhaja, da je sovjetska vlada že meseca oktobra 1930 predlagala poljski vladi zaključek pogodbe o nenapadanju. Poljska vlada je takoj v načelu pristala in meseca februarja t. l. je poljski zunanji minister Zaleski podal v senatu svojo znano pozitivno izjavo. Ko se je tako francoska vlada pripravila, da so poljsko-ruska pogajanja v dobrem teku, je meseca aprila t. l. pristala na to, da prouči ruske predloge o zaključku enake pogodbe med Rusijo in Francijo.

Iz tega sledi, da se je vprašanje obeh pogodb. med Francijo in Rusijo na eni ter med Poljsko in Rusijo na drugi strani, obravnavalo od vseh treh prizadetih držav kot drugo od drugega odvisno, kot celota. To je tudi naravno, saj sta Francija in Poljska kot zaveznici močno zainteresirani na enotnem postopanju napram Rusiji kot neposredni sosedi Poljske.

Važno je v zvezi s tem tudi dejstvo, da Rusija istočasno s Poljsko vodi pogajanja radi sklepa pogodbe o nenapadanju tudi z obema drugima državama, na kateri na zapadu neposredno meji: z Letonsko in Estonsko.

Kakor so včeraj javili iz Varšave, je bil med Poljsko in sovjetsko Rusijo načrt pakta o nenapadanju med zastopnikoma obeh vlad te dni že podpisan in bo predložen v odobritev obema vladama. To je tem večje važnosti za nadaljnji politični razvoj v Evropi, ker je baš med Poljsko in sovjeti zijaš še do nedavnega globok prepad. Saj bo oktobra zopet — tokrat že enajsta — obletnica velike poljske zmage nad boljševiki dne 15. okt. 1921, katera zmaga je ohranila Evropo pred boljševiško poplavo. Ta zmaga je bila obenem silen dokument mogočne nacionalne zavesti Poljakov, i ki se je polavila vsikdar, kadar je narod čutil, da je država na robu propada. V takih momentih se e pojavila ena najsimpatičnejših in najjačjih komponent poljskega narodnega značaja, plemenskega tipa in historičnega duha. To je bilo tudi jeseni 1921, zato je poljski narod doslej stalno vsako leto proslavljajal obletnico varšavske bitke.

vendar ti spomini niso poljskega naroda in zlasti njegovih voditeljev tako daleč zaslepi, da bi ne vide širokih potreb političnega razvoja v Evropi. Od revizionistične politike Nemčije ogrožena Poljska se prav dobro zaveda, da mora ustvariti znosne, ako ne prijateljske odnose s svojo vzhodno sosedo, Rusijo. In to brez ozira na to, ali imajo boljševiki, katere je Poljska l. 1921 ob vsaki potolčki, ali ne.

Ta trezna razsodnost poljskega naro-

